



# 有人認為：「富裕物質是和平的基本條件。」你同意嗎？

## 5B 張智滔

有人認為「富裕物質是和平的基本條件」，這不是一個完全錯誤的想法，他們覺得當人人都富足起來時，便不會有犯罪發生，一切的東西都源於貧窮。而我認為，和平不需要過上富埒陶白的生活，只需一顆追求和平的心，就能做到！

在古代中，有對追求和平的人，比如是自號五柳先生的陶淵明曾創作過《桃花源記》，文中提到：「土地平曠，屋舍儼然，有良田美池桑竹之屬」、「黃髮垂髫，並怡然自樂」。《桃花源記》中，以武陵漁人進入桃花源，寫出了和平寧靜的世外桃園，裡面的人自給自足，沒有對金錢的需求，在這裡，沒有戰亂，也沒有為了物質需求的沽名釣譽、勾心鬥角，是一個質樸自然的美好世界。因此，我以為和平不需要人們過上富裕的生活，大家自由自在，彼此和睦相處，便可以過上如陶淵明所描述的社會。

在近代中，曾發生過兩場大戰，分別是「第一次世界大戰」與「第二次世界大戰」，其中的參戰方往往是物質遠富裕於其他貧窮國家，但是在兩次的世界大戰中，我們的世界沒有從中尋得和平，反是得到了不止的戰爭。人們認為，人人擁有富裕物質便能得到和平，但為什麼當年擁有富足資源的列強們仍要發起戰爭？答案無非就是為了利益，為了更多的物質而造成了衝突，而這就成為了戰爭的導火索。所以我認為富裕物質對和平有一定的幫助，但人們在富裕的生活下滿足不了自己的欲望，便幫了「和平」的倒忙。

在另一方面，物質匱乏便會引發戰爭嗎？答案是否定的。印度民族解放運動的領導人甘地向我們講述了這個道理，他以公民不服從、不合作與絕食抗議的政治主張，發起了「和平抗議運動」。他們以絕食抗議，降低了自己的物質條件，但最終都沒有挑起戰爭，他們在物質匱乏的情況下保持了和平。甘地以他的非暴力哲學思想來告訴我們，富裕物質並不是和平的基本條件。

我認為富裕物質可以促進人與人之間的和平，但這並不是一個基本條件。富裕物質對和平來說是一個重要的因素，又或者說，富裕物質可以一定程度上使人與人之間和平。所以說，和平不一定是大家都有富裕的物質，只要大家有一顆嚮往和平的心，人們安居樂業，便是彼此所憧憬的美好世界！